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河北省唐山市

2014—2015学年度高三年级第一次模拟考试

理 综 试 题

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）共300分。

考生注意：

1．答题前，考生务必将自己的准考证号、姓名填写在答题卡上。考生要认真核对答题卡上粘贴的条形码的“准考证号、姓名、考试科目”与考生本人准考证号、姓名是否一致。

    2．第1卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再涂选其它答案标号。第II卷用黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上作答，答案无效。

    3．考试结束后，监考员将试题卷、答题卡一并交回。

第I卷

本卷共21小题，每小题6分，共126分。

以下数据可供解题时参考

相对原子质量（原子量）：H-l C-12 0-16 Na-23 Mg-24 Al-27  Cl-35．5 Ca-40 Fe-56

一、选择题（本题包括13小题，每小题只有一个选项符合题意）

1．细胞质基质是细胞代谢的重要场所。下列有关细胞质基质的叙述不正确的是

   
A．人体细胞的细胞质基质不能产生C02

   
B．细胞质基质能为细胞核提供ATP、酶、DNA等

   
C．同一个体不同细胞的细胞质墓质的成分有区别

   
D．哺乳动物受精卵的细胞质基质主要来自于卵细胞

2．下列有关物质运输的叙述正确的是

   
A．小分子物质通过自由扩散进入细胞

   
B．神经元维持静息电位时，Na+和K+都是主动运输

   
C．胞吐过程一定会产生分泌泡与细胞膜的融合

   
D．葡萄糖进入红细胞的运输速度存在饱和值，其大小取决于细胞内外葡萄糖浓度差值

3．下列有关体温调节的说法不正确的是

  
A．体温持续38℃时散热量与产热量保持平衡

  
B．体温升高都是由于细胞代谢产热增加引起的

  
C．感染病菌时人体发烧有利于维持内环境稳态

  
D．下丘脑中有体温调节中枢，同时还对甲状腺的活动具有调节功能

4．图中a、b表示某生物体内两种生理过程。下列叙述不正确的是
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A．原核细胞中a、b过程可在相同的时间和空间内进行    b


B．真核生物在不同功能细胞中进行a过程的基因存在差异


C．转运1号氨基酸的RNA含有起始密码子序列


D．分生区细胞分裂中期能进行b过程，不能进行a过程

5．洋葱是高中生物实验中常用的实验材料，下列有关叙述正确的是

   
A．选取经低温诱导的洋葱根尖制作l晦时装片，在显微镜下观察不到联会现象

    B．甲基绿、吡罗红染色剂可将洋葱内表皮细胞大部分染成纽色

    C．用龙胆紫将洋葱鳞片叶外表皮染色，可以观察染色体的形态

    D．观察洋葱根尖细胞有丝分裂时，可找到连续分裂的细胞

6．图示某湖泊中的食物网。浮游植物急剧增加时不会引起
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第II卷（共174分）

三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第22题~第32题为必考题，每个小题考生都必须做答。第33题～第40题为选考题，考生根据要求做答。

    （一）必考题

29．（8分）人工合成的植物激素类似物常用于生产实践。某课题组研究了赤霉素（GA3）和生长素（I从）对植物生长的影响，切取菟丝子茎顶端2． 5cm长的部分（茎芽），置于培养液中无菌培养。实验分为A、B两组，分别培养至第1、8天，再用适宜浓度的激素处理30天，测量茎芽长度，结果见图。请回答下列问题：
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（1）用激素处理时，应用IAA处理茎芽尖端而不是加在培养液中，原因是       。

    （2）A、B西组的实验结果表明离体时间短的茎芽中本身含的    低，而    较高。

    （3）为了研究GA3的作用机理，有人用药物完全抑制DNA复制后，发现诱导的茎。伸长生长被抑制了54%．说明GA3是通过促进    影响茎芽伸长生长I

    （4）促进茎芽的伸长除了实验中的两种激素外，还有    激素。

    （5）菟丝子茎芽细胞在生长过程中体积变化最大的细胞器是      实验发现，细胞在持续生长过程中，细胞壁的厚度能基本保持不变，因此，还必须合成更多的____。

30．（9分）某校生物研究性学习小组的同学对当地农田生态系统进行研究。回答下列问题：

    （l）同种植单一品种相比，在不同田块种植不同品种玉米，可增加    的多样性。若玉米和大豆间作（相间种植），既可提高光能的利用率，提高产量，又可减少肥的用量，从而降低成本，并且该生态系统的    稳定性也有所提高。通常还可采取    等措施调整能量流动关系，来提高产量。

    （2）玉米螟幼虫能蛀入玉米茎秆和果穗内取食，玉米螟幼虫和玉米的种间关系是     。若调查玉米螟幼虫的密度，应采用    的方法。

（3）若由于水淹而导致该农田弃耕，之后将发生    演替，在演替过程中群落有机物的总量将____，营养结构越来越复杂。

    （4）取两份等质量同品种的玉米粉，一份经发酵做玉米馒头，另一份煮玉米粥，这两份食物中所含能量较少的是____。

31．10分）研究发现，植物的Rubicon酶具有“两面性”，C02浓度较高时，该酶催化c5与C02反应，完成光合作用；02浓度较高对，该酶催化c5与02反应，产物经一系列变化后到线粒体中会产生CO​2，这种植物在光下吸收02产生C02的现象称为光呼吸。请回答：

（1）Rubicon酶的存在场所为    ，其“两面性”与酶的    （特性）相矛盾。

（2）在较高CO2浓度环境中，Rubicon酶所催化反应的产物是    ，该产物进一步反应还需要

（3）与光呼吸相区别，      研究人员常把细胞呼吸称为“暗呼吸”，从反应条件和场所两方面，列举光呼吸与暗呼吸的不同____。

（4）若通过实验测定水稻光呼吸速率，方法是：分别在低氧和大气条件下测定水稻      ，再根据两种状态之间的差异推算光呼吸的速率。

   （5）有人认为光呼吸是有害的过程，理由是________。

32．（12分）猎豹（2n）是在陆地上奔跑得最快的动物，下图甲是正常猎豹的两对常染色体上的基因分布图，花斑体色（A）和黄体色（a），体重（B）和体轻（b），抗病（D）和不抗病（d）。乙、丙、丁是种群中的变异类型，己知缺少整条染色体的生殖细胞致死但个体不致死。请回答：
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（1）与甲相比，乙、丙、丁发生的变异类型是    ，且丁个体发生于    分裂。

（2）若不考虑交叉互换，乙个体减数分裂产生的生殖细胞基因型及比例为    。

（3）着只研究一对等位基因D、d的遗传，丙个体测交子代中抗病且染色体异常个体    。

唐山市2014—2015学年度高三年级第一次模拟考试

理科综合能力测试参考答案及评分参考

生物部分（共90分）

A卷  1．B   2．C   3．B  4．C  5．A  6．D 
B卷  1．A   2．C   3．A  4．C  5．B  6．D
29.（8分）（1）在幼嫩组织中，生长素只能进行极性运输（1分）
 （2）赤霉素（1分）     生长素（1分）
 (3) 细胞伸长和细胞分裂（2分）

 (4)细胞分裂素（1分）
（5）液泡（1分）     纤维素（和果胶）（1分）

30.（每空1分，共9分）(1)遗传（基因）   氮     抵抗力   锄草（治虫）等（只要合理即给分）

（2）捕食      样方法  

（3）次生     增加

（4）玉米馒头

31.（10分）（1）叶绿体基质（1分）   专一性（1分）  

（2）C3（或三碳化合物）（1分）ATP和[H]（酶） （1分）

（3）光呼吸需要光，暗呼吸有光无光均可以；光呼吸的场所是叶绿体和线粒体，暗呼吸的场所是细胞质基质和线粒体（2分）

（4）CO2吸收速率（2分）   

（5）光呼吸降低有机物产量CO2（2分）

32.（每空2分，共12分）

（1）染色体变异  有丝   （2）ABD：ABd： aD：ad=1:1:1:1    （3）1/3   （4）1/4

（5）D基因频率升高，d基因频率降低，原因是自然选择使种群基因频率定向向有利变异的D方向改变

39.（15分）

（1）液体（1分）  葡萄糖（蔗糖或乳糖）（2分） （2）高压蒸汽（2分）  接种（2分）    （3）恒温培养箱（2分）

（4）平板划线法（2分）  稀释涂布平板法（2分）避免周围环境中微生物的污染（2分）

40.（15分）

（1）浆（1分）   cDNA （2分）      

（2）构建基因表达载体（2分）        受精卵（2分）

（3）B（2分）        桑椹胚期或囊胚期（2分）

（4）DNA分子杂交（2分）     
转录出了免疫球蛋白的mRNA（2分） 
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